

## 政务简报

10月17日，副省长蔡朝林出席2025年全国农产品产销大会（南部片区）并致辞。

**全国农产品产销大会（南部片区）在贵阳开幕**

**全国青年大学生数字国防教育创新创业大赛贵州赛区启动**

本报讯（记者 潘佳本）10月17日，“第五届全国青年大学生数字国防教育创新创业大赛贵州赛区暨贵州首届国防教育创新创意大赛”新闻发布会在贵阳召开，记者从发布会上获悉，此次大赛于10月17日正式启动，贵州赛区报名截止时间为10月31日。

本次大赛以“创新引领未来，共筑国防之盾”为主题，聚焦“数字国防教育”核心命题。鼓励青年学子运用大数据、人工智能、虚拟现实等现代信息技术，围绕国防教育“内容数字化、传播智能化、体验沉浸化”展开创新创造。大赛既注重技术创新与国防需求的深度融合，也强调作品的社会传播价值与实际应用潜力，力求让国防教育在数字时代焕发出新的生机与活力。

大赛赛设贵州赛区，突出“贵州元素”，鼓励参赛者将地方发展特色与国防教育创新相结合。为此，设置了机器人创新设计、AI军事应用、无人装备应用与设计等八大核心赛道。这些赛道深度契合国家国防科技发展方向，既是对国家“全民国防教育因地制宜”要求的积极响应，也为贵州青年搭建了“立足本土、服务国家”的国防实践平台。

作为高校国防教育体系的重要创新载体，本次大赛致力于构建“以赛促学、以赛促教、以赛促创”的立体化平台。参赛范围广泛，评审机制科学严谨，将依据“国防价值、创新高度、完成质量、融合深度、应用潜力”五大维度进行评判。对于优秀项目，不仅会授予荣誉奖项，还将提供入选国家级优秀典型案例、对接政府投资基金、获得军工单位人才推荐等宝贵机会，形成“竞赛—培养—转化”的良性循环。

（上接第一版）

黄岗村在保护传统文化上下足功夫，村里的非物质文化遗产项目，如侗族大歌、月也、侗族木构建筑营造技艺、侗族服饰、蓝靛染工艺、侗族婚俗等，得到有效保护和传承。同时黄岗村还将文化传承、生态保护与创新发展相结合，组建侗族大歌表演队为游客呈现原汁原味的侗族文化演出，既丰富游客的文化体验，让村民们在参与旅游服务中获得收入，也增强了村民对文物保护的主动性和自觉性。

在农文旅融合方面，黄岗村同样取得显著成效。结合种植养殖特色和优势，成立黄岗乡村旅游专业合作社，重点发展黄岗有机香禾糯种植、本地麻鸭养殖、特色咸鸭蛋等特色产业，将当地特色吃、玩、手作体验、艺术表演融入游客体验中，开发了鼓楼对歌、长桌宴、捕鱼、酿酒等旅游体验项目，不仅提升了农产品的附加值，也增加了村民的收入。

黄岗村还实施了百美村宿——黄岗村旅游扶贫示范项目（黄岗“禾仓民宿”项目），打造特色民宿，促进村民就业增收。在黄岗村，游客可以全方位体验自然美景和深厚的侗族文化底蕴，感受侗族人民的热情好客。作为黔东南州深度文化旅游的核心节点，这里正成为连接周边景区（肇兴侗寨、小黄侗寨等）的重要枢纽。

（上接第一版）

我省创新启动“文明公厕培育行动”，印发专项工作方案，聚焦4A级以上景区、大型赛会现场、网红街区等重点区域，遴选600座独立式公厕作为省级示范点，全面推行“五有”建设标准——文明如厕有氛围、便民服务有温度、厕内环境有改善、厕边场所有维护、日常管理有制度，以“小公厕”的提质，撬动“大文明”的升级，塑造宜居宜游的城市新形象。

各地立足地域特色，推行“一厕一策”。安顺市黄果树旅游区的盆景园卫生间，将独立冲水设计与生态景观巧妙融合，增设第三卫生间、母婴室缓解排队难题，更引入智慧大屏，游客扫码即可获取景区导览、VR漫游等一站式服

回眸“十四五”·高质量发展这五年

# 煤业求变 新业蓬勃

## ——六盘水构建现代化产业体系交出精彩答卷

贵州日报天眼新闻记者 黄瑶

材等传统产业实现了华丽转身。钢铁产业向“精微制造”迈进，六盘水市水钢金属科技有限公司国内首创的高强度钢丝，可承受53吨拉力，广泛应用于高端桥梁缆索等领域；首钢水城钢铁（集团）公司研发的72A帘线钢填补了贵州省相关产业空白，带动年营收增长超2亿元。

5年来，六盘水市认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府安排，紧盯现代化工业体系、现代化农业体系、现代旅游业体系、现代服务业体系、新兴产业和未来产业体系、现代化的基础设施体系“六大体系”建设，加快打造契合时代特征、富有六盘水特色、在全省产业格局中具有特殊地位的现代化产业体系。与“十三五”末比，地区生产总值从1383亿元增至2024年的1710亿元、年均增长4.6%，三次产业结构由12.4%：41.2%：46.4%，调整为2024年的11.1%：41.7%：47.2%，全市经济呈现总量突破、结构优化、质效提升的发展态势，高质量发展取得新成效。

“十四五”期间，六盘水煤、电、钢、

新兴产业如雨后春笋般在六盘水落地生根。氢能产业发展迅猛，贵州美锦华宇“煤+焦+氢”综合利用示范项目年可提纯氢气4000万标方，全国首台商用氢能机车在六盘水投入运行，填补了西南地区氢能铁路货运通航空白。

新能源材料领域，贵州兆为新材料科技公司年产能5000吨碳酸锂项目投产，年处理工业固废10万吨，为新能源电池产业链提供关键原料。同时，六盘水积极布局储能产业，水城陡箐储能电站一期建成并网，为能源存储与稳定供应提供支持。

水城经济开发区铝及铝加工产业园亮点频现。园区以双元铝业为“链主”，采用“1+3+N”发展模式，铝液在园区内就地转化率达100%。

目前，该园区已集聚55家企业、66个项目，成为贵州铝水转化率最高、产品门类最全、链条最长、配套最完善的百亿级“国家中小企业特色产业集群”，2024年铝产业

集群产值突破1303.2亿元。此外，六盘水能矿装备制造产业也形成集群效应，2025年上半年产值增长23.4%，产业竞争力不断提升。

科技创新成为六盘水现代产业体系发展的强大动力。仅2024年，六盘水就获批省级以上科技项目78项，建成6个科技创新平台，六盘水师范学院“煤矸石制取白炭黑”技术成果以5500万元转让，创下全市科技成果转化金额新高。

同时，数字化转型步伐加快，贵州黑拉嘎科技装备智慧产业园“5G+”项目等一批案例入选全省数字化转型名单，六盘水还入选全国“千兆城市”，为产业发展装上“智慧芯”。

“十四五”期间，六盘水现代产业体系建设成效显著，工业对经济增长的贡献率显著提升，成为稳增长的“压舱石”和“主力军”。展望未来，六盘水将继续深化产业转型，推动现代产业体系向更高水平迈进，书写更多经济高质量发展的精彩篇章。

像姜飞这样登记在册的群演有5000人以上。他的“双面人生”，恰是贵州“吸影力”增强的一个缩影。

随着贵州省促进影视高质量发展若干政策出台、“贵拍无忧”服务品牌落地、贵州省影视拍摄服务中心挂牌，曾经的“西南秘境”成了全国剧组趋之若鹜的“新片场”。

2024年以来，超200个剧组入黔取景；西南地区最大的古代宫殿群影视城——都匀秦汉影视城，2023年以来也有超200部作品落地拍摄。

这份“吸影力”的背后，藏着另一种“双面”故事——都匀人金剑的选择。在秦汉影视城外的办公区，身为贵州匀影影视运营管理有限公司副总经理的他，正忙着协调新剧组的布景搭建。

曾“北漂”多年、在北京影视圈练就一身本领的金剑，2019年选择回乡，“政策好，市场好，想为家乡影视产业做点事。”如今，他和团队运营着秦汉影视城、巨升影视旅游小镇、毛尖小镇三大拍摄基地，打造“剧组管家”服务，从前期接洽到拍摄期间吃住行全程包办。

2020年至今，已服务超200个剧组，他“北漂影人”到“家乡服务者”的身份转变，恰好为姜飞们的“双面人生”搭起了舞台。不少剧组因都匀的良好体验推崇同行、回头创作——今年9月，一个重庆微短剧剧组，就是经金剑服务过的剧组介绍而来。

《陈情令》《庆余年》《星汉灿烂》等300多部热播剧从都匀走向荧屏，秦汉影视城也将屏幕里的流光溢彩，变成了现实中的文旅引力。

今年国庆中秋假期，这里吸引游客超14万人次，一个涵盖餐饮、住宿、演艺的影视驱动型文旅生态圈日渐成形。金剑仍在“北漂经验”与“家乡实践”间探索，每年带队去浙江横店“取经”，把先进经验带回贵州；姜飞也依旧在“装修工地”与“影视片场”间自如切换，自信能演到演不动为止。

“我在都匀当明星”，姜飞的话不仅是他个人“双面人生”的写照，更见证了昔日“藏在深闺”的贵州正“破圈出彩”。时代的舞台上，姜飞、金剑们用各自的“双面”故事，将贵州的多彩，演给世界看。



↑姜飞既有“姜师傅”对生活的踏实，也有“群演”对梦想的炽热。

更多精彩请扫码

前一秒，姜飞还是装修工地上，衣服沾着漆点、手持卷尺丈量建材尺寸的“姜师傅”；下一秒，他已换上朝服、鬓染秋霜，站在都匀秦汉影视城的大殿中央，声如洪钟地念出自台词：“且慢，老臣有本要奏。”

这便是姜飞在都匀的日常——在现实与戏梦间自由切换的“双面人生”。

“过！”随着导演话音落下，姜飞紧绷的肩膀瞬间松弛，严肃的神情化作笑意，心中暗自松了口气，“又是一遍过。”

刚结束“朝堂议事”拍摄的他，是片场小有名气的“老戏骨”；而镜头移开，他便迅速换回便装，匆匆赶往装修工地，变回那一个凭手艺吃饭的“姜师傅”。

戏里，他是驾轻就熟的“大臣专业户”，能精准拿捏角色的神态语气；戏外，他是手艺过硬的装修包工头，将每一处细节都处理得妥妥当当。

两种看似毫无交集的身份，像两条平行的轨道，却在都匀这座山水之城悄然交汇，碰撞出独特的火花。“我在都匀当‘明星’，拍戏，根本停不下来。”姜飞的话语中，满是对这份“双面生活”的满足。

1971年生于黑龙江的姜飞，14年前带着装修手艺来到黔南州都匀市。“姜师傅”的名号在本地装修圈渐渐传开，他在此买房、安家，日子过得踏实安稳。

而“群演”这个身份，是2016年偶然闯

## 双面人生

贵州日报天眼新闻记者 向淳 袁鹏 摄影报道



金剑带领团队打造“剧组管家”服务。

入他的生活的。装修生意有淡旺季，每逢淡季，闲不住的姜飞总觉得浑身不自在。经朋友介绍加入本地群演微信群后，他抱着“去影视城瞅瞅”的念头，没想到一脚踏入片场，就再也没离开。

从《陈情令》里不露脸的“背景板”，到热门影视剧里能说几句词的“角”，姜飞参演的作品已近百部。“刚开始啥也不懂，站在片场像块木头；现在我都能给导演提建议了。”他掏出手机，带着自豪一张张翻着剧照，眼里闪着光——那光里，既有“姜师傅”对生活的踏实，也有“群演”对梦想的炽热。

2024年，都匀影视基地演员公会成立，

## 贵州检察大数据法律监督模型实现全国共享

本报讯（记者 田洋）今年以来，全省三级检察院深入贯彻落实最高人民检察院“数字检察”战略，加强大数据法律监督模型研发应用，通过科技赋能助力法律监督高效履职。截至目前，共通过大数据法律监督模型办理监督案件3372件，其中一批监督模型因聚焦工作重点难点、使用简单方便、线索推送精准得到全国同行青睐，实现一地研发、全国共享。

在侦查监督领域，安顺市紫云自治县检察院研发的强制措施不规范情形监督模型聚焦刑事案件侦查、审查过程中强制措施不规范的情形，使用检察机关办案系统数据，实现对违法适用取保候审、办案期限违法、违法适用监视居住、违法适用逮捕、违法适用拘留5种强制措施不规范情形的高效监督。目前全国已有近800家检察院应用该模型取得良好成效，成为

各地强化侦查活动监督的重要工具。

遵义市汇川区检察院研发的民事无财产可供执行违规终结本次执行监督模型，通过人民法院终结本次执行台帐、银行流水数据、不动产登记数据、车辆管理数据进行综合分析，发现线索并监督履职，切实维护当事人合法权益，规范人民法院民事执行行为。

目前，该模型已帮助全国300多家检察院应用成案，民事检察监督成效初显。

在生态环境和资源保护领域，贵阳清镇市检察院研发的督促机动车维修及其废气油污管道环境污染防治法律监督模型，聚焦最高检固体废物污染重点监督点，利用市场监管、交通运输、生态环境等部门相关数据进行综合分析，线索发现高效精准。今年1月最高检发文推荐该模型全国使用。目前，全国近300家检察院运用该模型并成案线索445件。

## 从原材料到成品装车仅需10分钟

### 贵阳海信“链”出产值超110亿元

本报讯（记者 韦塞）10月15日，记者在贵阳海信智能化生产车间看到，机械臂有序挥舞，激光矩阵精准作业，85英寸电视背板在自动化生产线上快速成型，从原材料到成品装车仅需10分钟。“我们从接单到出货最快两小时就能完成，这批订单既有国内市场，也有日本市场。”贵阳海

信制造部部长李海龙介绍。

作为贵州电子信息制造业的“链主”企业，贵阳海信近年来发展迅猛，年产量从2017年的190万台跃升至2024年的332万台。去年，企业投入近3000万元进行技术改造，引入AI视觉检测、智能料仓等先进系统，自动化率提升至55%。

2024年，贵阳海信创新打造“30分钟供应链圈”，让配套企业产品直供产线，物

区网格化治理，网格员定期巡查，通过“文明随手拍”平台上报问题；平台自动派单，要求责任单位48小时内反馈整改，形成“群众监督—平台派单一部门整改—群众评价”的全链条机制。

监督更倒逼管理质效提升。省精神文明办组建暗访组，对全省4200余座次公厕开展随机抽查。黔南州都匀市某公园公厕无无障碍通道被杂物堵塞的问题，经暗访发现后当日反馈、次日整改，管理单位同步被通报批评。截至目前，全省共发现并整改公厕问题3732个，整改率达98.4%，实现文明公厕“颜值”与“内涵”同步提升。

有面子 更有里子 让文明如厕成全民共识

文明如厕是城市文明的“微切

口”，更是市民素养的“试金石”。贵州省通过“线上+线下”“教育+劝诫”的立体传播矩阵，推动“文明如厕”内化为全民共识。

线下宣传注重“场景化渗透”。六盘水市钟山区城管部门联合社区打造“文明如厕宣传周”，志愿者走进公园、广场发放倡议书，用快板、小品拆解文明规范；公交车厢里，文明如厕公益广告循环播放；机场、高铁、公园等人流密集区，图文展板、宣传视频随处可见——贵阳市地铁站内，动画形象搭配简洁文字，让乘客在等候间隙轻松掌握文明如厕知识。

线上传播聚焦“矩阵式覆盖”。依托各地文明网、多彩贵州网、天眼新闻等平台，文明如厕公益海报、广告持续展播，倡议

书精准推送至市民手机端，相关话题多次登上热门榜单，引发网友广泛互动。

长效培育突出“全龄化联动”。贵州将“厕所文明”纳入中小学德育课程，通过“小手拉大手”带动家庭文明素养提升；同时联合交通、公安交警部门，针对不文明如厕等“十大不文明行为”开展集中劝诫，双管齐下涵养文明习惯。

如今，贵州文明公厕建设既擦亮城市“面子”，更夯实治理“里子”，让群众的获得感、幸福感在“小事”中持续升温。正如省精神文明办相关负责人所言，贵州将始终以“人民城市人民建”为导向，从群众关切的“实事”发力，深化文明城市创建，为更高水平的城市文明筑牢根基。